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V appello
Tema n.1

Risolvere i seguenti esercizi:

Esercizio 1. (8 punti)

a) Stabilire per quali valori del parametro reale k il seguente sistema lineare Σk nelle incognite
x, y, z, t ammette soluzioni:

Σk :


x + 2y + z + 2t = 1
y + z + 2t = 0
x + y + kt = 0
ky + k2z + 2kt = 0;

b) per i valori di k per cui Σk è risolubile, dire quante soluzioni ammette;

c) stabilire se esistono valori di k per cui il sistema Σk è equivalente al sistema
x− z = −1
y + z = 2
t = −1

Esercizio 2. (8 punti) Si considerino i seguenti sottoinsiemi di R3:

S = (1, 1, 0) + 〈(0, 1, 1), (1, 0, 1)〉, T = {(a, a− b + 1, b− 1) | a, b ∈ R}.

a) Stabilire se S e T sono sottospazi vettoriali di R3. In caso affermativo determinarne una base;

b) determinare una base dei sottospazi vettoriali 〈S〉 e 〈T 〉 di R3.

Esercizio 3. (5 punti) Si diagonalizzi la matrice

A =
[

5 −4
6 −5

]
;

si calcoli la potenza A11 usando la diagonalizzazione di A.

Esercizio 4. (5 punti) Si determinino i valori del parametro reale k tali che la seguente matrice sia
diagonalizzabile.

Ak =

 0 1 1
0 1 1
0 0 k

 .

Esercizio 5. (5 punti) In R3 sono dati i vettori

v1 =

 1
1
2

 , v2 =

 1
1
−1

 , v3 =

 1
−1

0

 , v =

 1
0
0

 .

Si verifichi che v1, v2, v3 formano una base ortogonale di R3; si moltiplichino v1, v2, v3 per opportuni
scalari in modo che i vettori w1, w2, w3 ottenuti formino una base ortonormale di R3; si calcolino le
coordinate di v rispetto alla base {w1, w2, w3}; si verifichi il risultato trovato.

ATTENZIONE: ogni risposta deve essere opportunamente motivata. Qualsiasi
risposta non motivata verrà ignorata.


